



# 王毅：日本挑戰底線 中國奉陪到底

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本首相安倍晉三昨日悍然參拜供奉有甲級戰犯的靖國神社，引發中韓強烈不滿。中國外交部、國防部嚴厲譴責安倍給兩國關係製造新的重大政治障礙，指日方必須承擔由此造成的一切後果。外長王毅緊急召見日本駐華大使木寺昌人，提出嚴正交涉和強烈抗議，並警告日方如果蓄意繼續挑戰中日關係底線，中方必將奉陪到底。事件已影響到中日外交接觸，副總理劉延東昨日臨時取消會晤訪華的日中友好議員聯盟代表團；中國駐日大使館兩名官員昨日亦缺席日本環境省會議。

## 安倍拜鬼



日駐華大使木寺昌人昨日被中國外交部召見抗議。

據日本共同社報導，安倍晉三昨日在上一任首相小泉純一郎、事隔7年後在任首相再次前往參拜。他辯稱，此舉是向為國捐軀的英靈表達敬意，並在參拜時發誓，日本決心不再發動戰爭。他還宣稱，無意傷害中韓兩國人民的感情，希望有機會同兩國直接對話解釋。

## 王毅斥日製造新的重大政治障礙

安倍在去年參加自民黨總裁選舉時，就自己沒能在第一次內閣時參拜靖國神社表示「痛恨至極」。上台後，他在4月的春季例行大祭、8月15日的戰敗紀念日、10月的秋季例行大祭都沒有參拜，而是獻上了祭品和祭祀費。安倍此次公然「拜鬼」激起中韓強烈不滿和嚴厲譴責。中國分別在北京和東京，向日方提出嚴正交涉。26日下午，外交部長王毅召見日本駐華大使木寺昌人，代表中國政府就此向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。王毅指出，安倍一意孤行，執意參拜，嚴重違背中日四個政治文件的原則和精神，違背了日本歷屆政府和領導人在歷史問題上作出的表態和承諾，給本已陷入嚴峻局面的中日關係製造了新的重大政治障礙。中方對此絕不能容忍。日方必須對安倍此舉造成的嚴重政治後果承擔全部責任。王毅警告，如果日方蓄意繼續挑戰中日關係的底線，不斷加劇兩國之間的緊張對立，中方

# 安倍拜鬼 毒化東亞局勢

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報導）安倍拜鬼激起包括中韓在內的亞洲鄰國強烈抗議和譴責。中國社科院中日關係研究中心副主任呂耀東對本報指出，安倍拜鬼是其錯誤歷史觀作祟，仍然持有侵略戰爭未定論觀點。「毫無疑問，安倍是在否認侵略歷史，粉飾日本的過去，從而幫助日本成為『正常國家』」，這是十分危險的舉動。

呂耀東指出，安倍在競選自民黨總裁時表達參拜靖國神社的意願，也談及過在06-07年任期內未能參拜的悔恨。目前其執政一年，正好以此為借口，兌現承諾，迎合保守派。但安倍拜鬼最主要原因在於其錯誤歷史觀作祟，仍然持有侵略戰爭未定論觀點。「毫無疑問，安倍是在否認侵略歷史，粉飾日本的過去，從而幫助日本成為『正常國家』」，這是十分危險的舉動。

必將奉陪到底。參拜靖國神社的倒行逆施，最終只會搬起石頭砸自己的腳，使日本繼續處在歷史的被告席上。安倍的所作所為正在把日本帶向十分危險的方向。歷史的教訓值得汲取。包括中國在內的國際社會必須提高警惕，絕不允許開歷史倒車，絕不允許走回頭路。26日下午，中國駐日本大使館水華緊急約見日本常務副外長齋木昭隆，就安倍參拜靖國神社提出嚴正交涉和強烈抗議。

國防部：日須承擔一切後果

26日上午，外交部發言人秦剛發表談話，指安倍參拜嚴重破壞了中日關係的政治基礎，也為兩國關係改善和發展製造了新的嚴重障礙，日方將要為此承擔所產生的一切後果。國防部發言人耿雁生亦對日本公然挑戰歷史正義和人類良知的行徑表示強烈憤慨，指日方必須承擔一切後果。新華網發表評論說，安倍多行不義必自斃。

去年以來，由於日方在釣魚島問題上製造「購島」鬧劇，中日關係持續面臨嚴重困難。最近一段時間，日方在軍事安全領域蓄意煽動所謂「中國威脅」，損害中國安全利益。中國外交部亞洲司司長羅輝照批評，日本是本地區最大一個麻煩製造者。

## 劉延東取消接見日訪華團

對於安倍的辯解，秦剛回應稱，如果安倍真的對鄰國懷有敬意，真心想改善同亞洲鄰國的關係，他就不應該去靖國神社，而應該去南京大屠殺紀念館。日本只有真正做到以史為鑒，它同亞洲鄰國的關係才有未來。

## 矛盾從領土爭端擴至歷史認知

中國人民大學國際關係學院東亞研究中心主任黃大慧接受中新社採訪時，用「破罐破摔」形容安倍外交心態。他表示，日方急於通過實現國家領導人會晤修復關係，但因其缺乏政治誠意而碰壁。在此情況下，安倍從執政初期為穩固政權和促進經濟「有所顧忌」，到如今「肆無忌憚」，中日、韓日之間的矛盾已從領土爭端擴大到對歷史認知等各個方面。

事件已影響到中日外交接觸，中國副總理劉延東臨時取消了26日下午會見日中友好議員聯盟；中國駐日大使館兩名官員，昨日原本要以觀察員身份參加日本環境省召開的改善中國大氣污染問題會議，亦突然缺席。（相關新聞見A2、A4、A7版）

## 日駐華使館前增警車戒備

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報導）在日本首相安倍晉三參拜靖國神社當日，日本駐華大使館前警力有所增加，除使館正門（南門）往常增派2輛警車外，在較隱蔽的使館東側街道上，又停放4輛警車，而使館西側的亮馬橋中街已戒嚴。

記者設法進入戒嚴的街道，看到由六名軍警組成的隊伍，在街道上來回巡視。而日本駐華使館在此街道上的大門，已拉上半人高的青黑色鐵門。



日相安倍昨日悍然參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，激起中韓等國的強烈抗議和嚴厲譴責。

## 專家解讀

在分析安倍政權支持率下降的原因時有學者指出，首先，安倍提出的「安倍經濟學」被視為提振日本經濟，擺脫通脹、重拾增長的代名詞，但進入下半年，其潛在風險顯現，其能否延續成疑。其次，日本政治生態整體「向右轉」，不斷在國內外渲染「中國威脅論」，擴充軍備，在領土主權和歷史問題上不斷示強，右傾化政策自然引發很多理智的日本民眾的擔憂。對於美國駐華使館針對安倍拜鬼的遺憾回應，呂耀東認為，美國骨子裡會認為二戰後東亞秩序是由美國所決定的，因此視參拜行為是對美國權威的挑戰。但同時，美國需要用《美日安保條約》來保證其在亞洲的利益，依靠與日本的軍事同盟來保證安東亞的穩定，從而維持其在東亞的軍事上控制亞洲。



韓國外交部第一次官（副部長）金奎顯（右）昨日召見日駐韓公使倉井高志，嚴正抗議日相安倍參拜靖國神社。

香港文匯報訊 韓國外交部第一次官（副部長）金奎顯26日下午召見日本駐韓大使館公使倉井高志，對日本首相安倍晉三參拜靖國神社表示嚴正抗議。

## 副外長：安倍逆歷史潮流

韓聯社引述金奎顯表示，安倍的行為違背歷史潮流，也給希望韓日關係穩定發展的兩國國民潑了冷水。此前安倍曾表示要對話，而今其誠意令人生疑。金奎顯強調，安倍悍然參拜靖國神社，日方必須承擔一切後果。倉井高志表示，安倍在參拜之後表示，是在深刻反省歷史和堅定「不戰」決心的基礎上進行參拜的，絕不是要給韓國和中國人民帶來傷痛。

對此，金奎顯表示，日本不顧韓國和國際社會的擔憂和警告參拜靖國神社，表明今天的談話也缺少誠意。據悉，韓國政府將通過韓國駐日本大使李丙琪向日方傳達韓方立場。

另一方面，韓國政府發言人、文化體育觀光部長官劉震龍發表譴責聲明，對安倍參拜靖國神社一事表示「極度失望和憤怒」。劉震龍說，安倍首相無視鄰國和國際社會的擔憂與警告，刻意美化日本的殖民與侵略歷史，悍然參拜供奉有二戰戰犯的靖國神社，韓國政府對此表示極度失望和憤怒。

劉震龍指出，靖國神社是逆歷史潮流的建築，裡面供奉有不可原諒的二戰戰犯。安倍首相的參拜行為反映出其錯誤的歷史觀，從根本上損害了韓日關係乃至東北亞地區的安定與合作關係，是一種違背時代潮流的行為。

劉震龍還說，安倍打着「積極推行和平主義」的旗號，聲稱要為國際社會做出貢獻，但是一個有錯誤歷史觀的人能否真正推動世界和平與發展，這難免讓人懷疑。

## 韓首次由政府發言人譴責

劉震龍強調，日本若為世界和平做出積極貢獻，首先應當摒棄錯誤的歷史觀，不再否認過去，美化戰爭，應當進行深刻反省，並向二戰時期遭受侵略的鄰國與國民誠懇謝罪，以此贏得周邊國家的信任。韓國政府首次由政府發言人就日本首相參拜靖國神社一事發表譴責聲明，表現出韓方對這一事件的高度重視。此前，韓國政府一直通過外交部發言人傳達有關立場。